

创办济南首家民营银行、现代面粉公司

弃官经商:张肇铨的华丽转身

□朱晔

章丘最后一位进士

张肇铨(1875—1928),字子衡,章丘县相公庄镇寨子村人。他20岁中秀才,1902年中举人,两年后(光绪30年)三甲第82名进士及第,是章丘的最后一位进士,放任云南麻哈州知州,一年后调任贵州遵义知县,升遵义府知府。不料武昌起义的炮声打破了他的仕途美梦,于是携眷逃回家乡,摇身一变下海经商。官场失意的他却在商场顺风顺水。

经过几年的打拼,张肇铨先后在章丘创办“金丰当铺”、“盐总店”和“鸿祥杂货铺”,“金丰当铺”和西关高家创办的“西关当铺”、“城关当铺”为章丘的三大当铺。同时他还涉足金融业,在济南开办通义、通久等银号,并加入银钱同业组织福德会馆。1919年他击败原会长、大有银行领事石绍先而荣登济南总商会会长宝座,并连任两届。

张肇铨虽说少时熟读四书五经,但却不是书呆子。也许是受到章丘乡亲善于经商的熏陶,他头脑中从来不乏经商细胞,因而在贵州做官时就曾从章丘打制农具长途贩运到任职州县,还向农民传授耕作技艺,倡导农桑,既赚了大把银子,促进了当地经济,同时也为他后来下海经商做了初步尝试。

创办济南首家民营银行

该出手时就出手,是张肇铨的一大特点,承办山东银行足以看出其魄力和远见。

1908年清政府建立大清银行,民国建立后改组为中国银行,是第一家央行。中行在济南设立分行,改为山东银行并代

1904年开埠,使济南历史发生重大转折,从此市场经济迅猛发展。这场风起云涌的商海大潮,不仅改变了城市格局,催生了数以万计的工商企业,也造就了许许多多的商界精英,张肇铨就是其中的佼佼者之一。他在17年的商海搏击中涉足金融、工商等多个领域,夺取了两个第一,创造了无限风光。



张肇铨章丘故居

理省库职能,1912年中行准备撤销此分行。张肇铨果断出手,以山东没有地方银行为由,呈请山东行政公署把山东银行交给商会招股承办,最终得以批准,成为济南的第一家民办商业银行。这家银行总资本500万元,实收资金141万元,由张肇铨任总经理,在济南、青岛及全省各县均设有分支机构,和后来于耀西成立的东莱银行成为济南资金投放量最大、与各工商企业资金往来最为广泛密切的两大银行,左右济南银行业务的放贷利率。



丰年面粉厂的建立开启了济南面粉工业的辉煌,此后的十多年间,先后有惠丰、茂新、成丰等9家面粉公司相继建成,济南一举跃为全国六大面粉加工中心城市之一。1948年该厂被国民党纵火烧毁,解放后在人民政府的协助下修复设备恢复生产,1956年公私合营,次年成建制迁往淄博张店。

一步走错全盘皆输

1920年,田中玉任山东督军兼省长,张肇铨任省财政厅长。次年5月,张为弥补财政空虚,筹集拖欠的教育、河工经费,向银行借贷30万元。田中玉强行拨走22万元用于军装费和子弹费,余款仅够一年教育经费,河工费竟无着落。张肇铨无可奈何,被迫辞职。1922年,军阀云鹏、张怀芝等发起成立中日合办鲁大矿业股份有限公司,经营淄川、坊子煤矿和金岭镇铁矿。山东银行承担了矿权,股份占一半,从此张一直担任鲁大公司的专务董事。此外还经营济南金库兑换所、电灯公司、镇兴东煤店、恒利煤店等多个店铺。

1925年春,张宗昌任山东军务督办,张肇铨积极为之效力。张宗昌开办山东省银行,滥发票券和纸币,搜刮民脂民膏。张肇铨为与张宗昌的官办山东省银行相区别,就把他的山东银行改名山东商业银行。1926年3月,张宗昌为推行和维持军用票和公债券,设立“山东军用票管理局”和“山东国库善后公债局”,张肇铨任这两个局的总办。军用票和公债券因无现金和物资支撑,发行后一再贬值,很快成为一堆废纸。1927年6月,济南因挤兑而死亡6人,引起社会震动。张宗昌为缓和民众情绪,成立“金融维持会”,张肇铨任会长。他秉承张宗昌的意旨,向济南商会和各商号强行摊派军用票和借款,指派军警监视、逮捕不满或抵制者。这一倒行逆施不仅极大地损害了他的形象,而且也搬起石头砸了自己的脚。他的山东商业银行和丰年面粉公司因大量接收军用票和公债券而损失严重,于1928年2月被迫停业。

两个月后张宗昌匆匆逃离济南,国民军占领济南。长期效力于北洋军阀的张肇铨唯恐不为国民党所容而逃往大连,同年6月客死他乡,年仅53岁。一步走错,全盘皆输,一代商业巨子就此黯然退场。

◆山东省银行军用票

【忆海拾珠】

□孙一慰

“洋泾浜英语”是指那些没有受过正规英语教育的上海人说的蹩脚英语。它的特点一是不讲语法,二是按中国话“字对字”地转成英语。

“洋泾浜英语”是英语与上海话结合的产物。它最初是十九世纪中外商人使用的混杂语言,只有口头形式,没有统一的书面形式,而且变体很多。该语言流行于当时的上海洋泾浜周边地区,故由此得名。

其实济南也有类似的英语,所以我就把它叫做“老济南

的洋泾浜英语”。

上世纪五六十年代,那是我的中小学时期。我喜欢打乒乓球,那时是11分制,每当双方打到10比10时就说“九四”,到10比11时就说“满包”,当时年龄小,也不知道为什么这样叫法,心思都在怎么赢球上了,反正心里知道比分,也不追究这些。因为当时大兴学习苏联,所以学的是俄语,也不知道“九四”、“满包”是不标准的英语读法。

后来慢慢知道了,原来“九四”是英语中deuce的发音,是局

末平分、盘末平局的意思。但是毕竟自己没学过英语,至今也没查到“满包”的意思、英语写法与读法。

还有就是“嘎拉米斯”。“嘎拉”是老济南话,意思是联络。如我不喜欢某人,就说“我不嘎拉他”,再如“你别嘎拉他,这人不怎么样”,就是怕受影响、不愿意和他在一起的意思。“米斯”当时只知道是指的女孩子。这“嘎拉米斯”意思是说,男孩喜欢联络女孩子,和女孩子在一起玩。如“他好嘎拉米斯”,就

是说他好和女的联络。你看这“嘎拉米斯”就是老济南话和不标准的英语联合在一起的,可谓真正的济南“洋泾浜英语”了。现在才知道“米斯”是指未婚的小姐、小姑娘、小女学生。

随着年龄增长,知道还有“打kei思”,就是接吻的意思。但是英语中只有kiss,在济南话里却加了个“打”字,也是典型的济南洋泾浜英语。

这都是过去的事了,现在想起来觉得还是挺有意思,也算是老济南话的一段历史吧!

我不是济南市城顶街的老户人家,不过在上世纪50年代初,每年都跟随父亲为销售干鲜果品,到城顶街居住一些时间,亲眼目睹了那时城顶街的繁华。

【流光碎影】

城顶街的繁华

□李贞寅

城顶街南通杆石桥,北与估衣市街西头、普利街东首交会。城顶街建有几家大型的货栈,比如来兴货栈、马家货栈等。一年四季,来货栈销售干鲜果品的果农和来采购干鲜果品的客商进进出出,络绎不绝。樱桃一成熟,果农便采摘下来,装在两个用荆条编的篓里,挑着来城里货栈出售。果农在篓子的顶部盖一张粉红纸,一揭去粉红纸,那水灵灵、红彤彤的樱桃给客商一个好感,果农一进货栈,果品就被客商抢购一空。夏季济南南部山区的核桃一成熟,果农便抢市场,砸核桃仁运到城顶街的货栈来出售,益康那几家大点心房的老板,为赶制中秋月饼,来城顶街的货栈采购核桃仁,为中秋月饼做馅。

印记

农一进货栈,果品就被客商抢购一空。夏季济南南部山区的核桃一成熟,果农便抢市场,砸核桃仁运到城顶街的货栈来出售,益康那几家大点心房的老板,为赶制中秋月饼,来城顶街的货栈采购核桃仁,为中秋月饼做馅。秋天,一些盛产苹果、肥桃的果农,也赶到货栈销售。有一年,我们遇到一位肥城的果农把当地产的肥桃运到城顶街销售,他对我父亲说:“俺这桃是过去给皇上进贡的,挺好吃。”说着,从装肥桃的筐子里摸出一个,“给你们爷俩一个,尝尝!这桃子熟好了。”那位果农又随手抽出一截麦秸茎插进肥桃里,我们爷俩用这根麦秸茎几乎把桃汁全部吸干。那个清香、甘甜劲,现在回想起来,还想流口水呢!一到初冬时节,那些来货栈销售核桃、柿饼等干果的果农和采购干果的客商,在货栈里进进出出,你拥我挤。有些外地客商从城顶街货栈采购了干果,再运往火车站装车。

城顶街不光有货栈,还可称得上“小吃一条街”。在这条街上居住和做生意的多是回民,所出售的多是清真食品。那些卖牛羊肉、卖面食的店铺一家挨一家。马家店的红烧牛肉在全城都挺有名气,不少市民慕名赶来购买,店门口天天排起长队。街上一家卖“牛肉烟饼”的也较有名气,营业时店内座无虚席。这条街上还有两家卖锅饼的,他们的锅饼各有特点:一家是薄锅饼,只有两三厘米厚,另一家是厚锅饼,厚度有七八厘米。有一家卖熟羊肉的,他们卖的羊肉最吸引顾客。他们把顾客购买的熟羊肉切好,用荷叶包起来让顾客带走。

城顶街白天人来人往,晚上推车卖小吃的、卖香烟的喊声不断。整个街上的店铺,有的把电灯挑在自家的店门口,有的在店门口掌着“嘎斯灯”,整条街灯火辉煌,晚上来城顶街购物的人川流不息。那卖香烟的,把香烟盒子用一根带子套在自己脖子上,盒子靠胸前的一面摆上整整齐齐的各种香烟,另一面平摆在面前,上面摆一盏“嘎斯灯”,“嘎斯灯”发出微弱的灯光,但能看清那花花绿绿的香烟。有的行人只买一支香烟,卖主立即划着火柴把烟点着;有的买两支,吸一支,另一支夹在自己的耳朵上。城顶街的店铺一直营业到深夜。

投稿邮箱:
qlwbxujing@hotmail.com

老济南的洋泾浜英语